

ОТЗЫВ

официального оппонента, заведующего кафедрой оториноларингологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», д.м.н., доцента Шамсидинова Бобоназара Насридиновича на диссертационную работу соискателя ГУ «Республиканский научный центр сердечно-сосудистой хирургии» МЗ и СЗН РТ Азизова Кудратулло Назруллоевича на тему: «Особенности вторичной ринопластики», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03-Болезни уха, горла и носа

Актуальность темы исследования. Ринопластика в последнее время стала одной из популярных пластических операций и с увеличением количества этой операции участились случаи, требующие повторных вмешательств. Следует отметить, что это вмешательство является одним из наиболее сложных в оториноларингологии, поскольку после операции возможны различные осложнения, которые трудно предсказать хирургу. Поэтому с появлением все большего числа врачей, занимающихся септоринопластикой, растет и количество пациентов, нуждающихся в повторной операции, т.е. в ревизионной хирургии.

В современной литературе проблема вторичной септоринопластики освещены небольшим количеством ретроспективных исследований, часто они характеризуют опыт одного хирурга или учреждения, что затрудняет получение клинических заключений. Наиболее обобщенные исследования, доступные в литературе по эстетической ринопластике указывают на частоту ревизионной ринопластики от 9,8% до 11%. Кроме того, может быть недооценка частоты ревизий, т.к. авторы рассматривают свои собственные данные и не включают пациентов, которые обращаются за ревизионной операцией в другое учреждение, тем самым снижая сообщаемые показатели ревизии.

Планирование и само хирургическое вмешательство вторичной септоринопластики намного сложнее первичной процедуры. Операции, проведенные без детального предварительного анализа и должного уважения

к анатомическим образованиям носа, зачастую разочаровывают в ближайшем будущем, как хирурга, так и пациента. Недостаточное вмешательство и ятрогенные деформации у большинства пациентов являются причиной, побуждающей к вторичной хирургии. Поэтому, эта тема должна быть освоена всеми пластическими хирургами, занимающимися ринопластикой. Хирург должен провести детальную оценку пациента, которому запланирована вторичная ринопластика. Неудачные хирургические операции носа в эстетическом плане оказывают негативное психологическое воздействие на пациента, и до решения проблемы может втянуть ринохирурга в сложный юридический процесс. В Республике Таджикистан исследований по хирургическому лечению осложнений ринопластики не проводилось, в литературе недостаточно публикаций по вопросам диагностики, выбора тактики лечения и методов хирургического лечения данного контингента больных.

В связи с вышеизложенным, актуальность данного направления послужила основанием проведения данного исследования.

Соответствие диссертации специальностям и отрасли науки, по которым она представлена к защите. Диссертационное исследование выполненное соискателем Азизовым Кудратулло Назруллоевичем на тему: «Особенности вторичной ринопластики», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по цели и задачам исследования, использованных методов исследования и проведенных способов оперативных вмешательств соответствует специальности 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа.

Научная обоснованность и достоверность концептуальных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, вытекающие из существа проделанной работы, основаны на клиническом материале, с применением современных объективных и высокоинформативных социологических, клинических и инструментальных методов исследования.

Для решения поставленных задач диссертантом проведено обследование 106 больных, с постринопластическими деформациями, в различные сроки после первичной ринопластики.

Наряду с общеклиническими методами исследования, автором применены инструментальные методы исследования – риноскопия, ринофиброскопия, цифровая рентгенография и компьютерная томография.

Исследование проведено методологически правильно, полученные результаты подвергнуты статистической обработке с применением современных методик математической статистики, достоверность полученных результатов подтверждена и имеет достаточную доказательную базу. Все это наряду с теоретическим обоснованием и объективностью автора при изложении концептуальных положений, позволяет считать полученные результаты достоверными, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, обоснованными.

Научная новизна исследования. Автором на основании ретроспективного анализа историй болезни и обследования больных выявлены основные допущенные ошибки и осложнения при первичной ринопластике, которые оказались показанием к ревизионной ринопластике.

Показано, что исследования всасывательной, выделительной, обонятельной и транспортной функций слизистой оболочки носа до и после ревизионной ринопластики, позволяют с высокой степени точности оценить эффективность проведенных оперативных вмешательств и улучшения качества жизни пациента.

В работе доказана высокая степень диагностической возможности фиброриноскопии в выявлении толщины сошника, степени деформации перегородки носа, глубины и ширины глоточных устьев до и после ревизионной ринопластики, указывающие на состояние слизистой носа, её отечности и утолщения. Подтверждены высокие диагностические возможности цифровой рентгенографии и компьютерной томографии в определении характера

изменений и деформаций мягких тканей и костей носа, с целью рационального выбора правильной хирургической тактики.

На основании проведенных исследований автором разработаны показания и усовершенствованы методы повторной ринопластики. С учетом выявленных ошибок и осложнений, допущенных при первичных операциях оптимизирована хирургическая тактика позволившая значительно улучшить функции и эстетики носа, качества жизни пациентов и достичь хороших результатов в отдаленном периоде после ревизионной ринопластики в 92,2% наблюдений. Полученные результаты повторной ринопластики оценены современными опросниками, которые используются как в России, так и в европейских странах.

Теоретическая и научно-практическая значимость исследования. Новые теоретические изыскания находят свой практический выход, выходящий за пределы того учреждения, где выполнена данная работа. Результаты исследования могут быть, внедрены в отделениях оториноларингологии, пластической и реконструктивной хирургии занимающихся вопросами ринопластики.

Выявленные ошибки и осложнения после первичной ринопластики указывали на несовершенство устаревших методов ринопластики, недостаточную квалификацию ринопластов и необходимость внедрения новых технологий, которые освещены в работе.

Предлагаемые методы профилактики постринопластических нарушений эстетики и функции носа, основанные на анализе ошибок первичной ринопластики, позволят уменьшить вероятность повторных вмешательств.

Изучение некоторых вопросов диссертации будут полезными в учебном процессе кафедры оториноларингологии, хирургических болезней при преподавании студентам, магистрам, клиническим ординаторам и врачам последипломной подготовки.

Апробация и реализация результатов диссертации. Основные положения диссертации обсуждены на: 68-ой годичной международной

научно-практической конференции ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» «Достижения и проблемы фундаментальной науки и клинической медицины», посвященной «Годам развития села, туризма и народных ремёсел (2019-2021)» (Душанбе, 2020), годичной научно-практической конференции РНЦССХ с международным участием «Актуальные вопросы сердечно-сосудистой, эндоваскулярной и восстановительной хирургии» (Душанбе, 2020), XXVI-й научно-практической конференции ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» «Опыт и перспективы формирования здоровья населения» (Душанбе, 2019), XV-ой международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» «Современные проблемы и перспективные направления инновационного развития науки» (Душанбе, 2020).

Результаты проведенных исследований внедрены в практику отделения восстановительной хирургии ГУ РНЦССХ МЗиСЗН РТ и ЛОР-отделении ГУ «Медицинский комплекс «Истиклол», используются на кафедре хирургических болезней №2 им. академика Н.У. Усманова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино».

Содержание и оформление диссертационной работы. Диссертация изложена на 160 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы материала и методов исследования, двух глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов, списка литературы, включающего 156 источников, из них 27 на русском и 129 на английском языках. Работа иллюстрирована 26 рисунками и 6 таблицами.

Во введении, кратко освещается актуальность проблемы, четко сформулирована цель и поставлены 4 задачи, которые охватывают все аспекты изучаемой проблемы. Конкретно сформулированы научная новизна, практическая значимость диссертации, а также положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы приводятся современные сведения о причинах неудачной первичной ринопластики. Автор подробно проанализировал ошибки и осложнения после первичной септоринопластики. В историческом порядке приведены преимущества и недостатки каждого метода, которые применяются и, по сей день. Подробно приведены результаты первичной ринопластики с учетом возможных осложнений. Диссертант, критически анализируя литературу, выделяет малоизученные аспекты. Освещены и проанализированы взгляды различных авторов на результаты первичной и вторичной ринопластики. Обзор изложен на 18 листах компьютерного текста, большинство использованных литературных источников последнего десятилетия.

Во второй главе приведены количество пациентов с постринопластическими деформациями и методы обследования. Пациенты распределены по группам в зависимости от вида деформаций носа, т.к. им предстояла различная реконструкция. Правильно выбраны клинические и дополнительные методы обследования. Проведенные клинико-инструментальные методы обследования больных соответствуют решению поставленной задачи.

В третьей главе освещены вопросы обоснования показания и выбора методов повторной ринопластики. В зависимости от видов постринопластических деформаций уточнены показания к различным видам повторных оперативных вмешательств.

В четвертой главе диссертации приведены результаты выполненных оперативных вмешательств при лечении различных постринопластических деформаций. Представлены все методы выполненных оперативных вмешательств, которые иллюстрированы фотографиями до и после операции.

Сравнение полученных результатов с данными других исследователей позволяет формулировать выводы и практические их применение. Заключение вытекают из существа проведенного научного исследования и

соответствуют поставленным задачам. Рекомендации по практическому использованию результатов изложены конкретно, и они имеют большое значение для практического здравоохранения.

Публикации результатов диссертации в научной печати. Автор опубликовал 15 научных работ, из них 4 статьи в периодических изданиях, включенных в «Перечень рецензируемых научных журналов и изданий», ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Получено удостоверение на рационализаторское предложение №3500/R988 на «Способ вторичной ринопластики с позадишной надхрящницы».

Личный вклад соискателя в проведении исследования. Автором были определены цель, задачи, методология и дизайн исследования, проведен научно-информационный поиск литературы на основании чего составлен обзор литературы. Большинство оперативных вмешательств пациентам, включенных в исследование выполнены автором, и часть операций осуществлены с его участием. Автором были спланированы и организованы методы исследования и разработаны методы операций. Проведены сбор, статистическая обработка, анализ полученных результатов, разработаны новые методы реконструкции постринопластических дефектов и деформаций носа. Материал исследования собран лично диссертантом, проанализирован и статистически обработан, интерпретированы результаты инструментальных исследований, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Для достижения цели исследования и реализации поставленных задач выбраны адекватные способы их решения на основании комплексного подхода с использованием высокоинформативных клинических и инструментальных методов исследования, включая изучение психологического состояния пациентов, анатомические особенности постринопластических дефектов и деформаций. В работе использованы все существующие современные методы реконструктивных оперативных вмешательств постринопластических дефектов и деформаций носа.

Замечания по диссертационной работе. В ходе рецензирования особые замечание нет:

Имело лишь место ряд грамматических и стилистических ошибок, которые не носит принципиальный характер и легко устранимо. Автору указаны технически устранимые недочеты.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Азизова Кудратулло Назруллоевича «Особенности вторичной ринопластики», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа является самостоятельным, законченным квалификационным научно-исследовательским трудом, в котором решена актуальная задача по улучшению результатов диагностики и лечения больных с постринопластическими деформациями носа.

По своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа отвечает требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, № 295) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 - Болезни уха, горла и носа, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент
Заведующий кафедрой оториноларингологии
ГОУ «Институт последипломного образования
в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»
д.м.н., доцент

Шамисидинов Б.Н.

« _____ » 2023 г.

